

# “课程思政”视角下财务管理课程教学改革研究

李 萍

(山东英才学院 山东济南 250104)

摘要:对于思政建设,习近平总书记在2016年高线思想政治工作讲话提到了“把思想政治工作贯穿教育教学全过程”,不仅要开设思想政治类课程,还要挖掘其他课程和教学方式中蕴含的思想政治教育资源,实现全员全程全方位育人,做到润物细无声的教育教学效果,将德育教育放到首位,使知识体系和价值体系有机融合。本文以“财务管理”课程思政建设为出发点,在专业课程教育中融入社会主义核心价值观的内涵和意义,引导学生成为既有高尚品德,又有真才实学的新时代财务管理专业人才。

关键词:课程思政;财务管理;教学改革

## 一、思政要素融入财务管理课程建设的意义

大学教育的目标,不仅在于传授知识和培养能力,更重要的是帮助学生树立正确的价值观和人生观。在教学过程中融入思政要素,有助于引导学生正确的认识中国取得的经济成就,从经济基础维度深刻认识到“人民和历史选择了中国共产党的”本质和内涵,引导学生自觉做到“两个维护”,树立“四个自信”。进一步把正高校经管类学科社会主义办学方向,立足“立德树人”的根本任务,明确高校经管类教育的目的和经管类的研究方向。

财务管理专业属于交叉型专业,它将经济学、管理学、会计学、统计学、社会学等各种学科融汇,专门培养具备财务核算与分析、决策与规划,理财管理、资本运作等方面能力的应用型、综合型人才。将课程思政融入财务管理专业教学中是在财务专业知识和技能传授的基础上,将优秀品质与专业能力统一,培养德才兼备的复合型人才。

## 二、思政视角下财务管理的课程目标

以往财务管理课程的思政教学只是加入简单的育人案例,这种粗放型的思政育人模式难以满足教育部提出的思政教育新要求,因此,我们将《道德经》中的“天下大事必作于细”和《中庸》中的“致广大而尽精微”所体现的精细化理念引入财务管理课程,探寻新的思政育人模式和实现路径。

财务管理课程思政的要以立德树人为根本任务,注重价值观教育与专业知识的有效结合,培养出社会所需的德才兼备的应用型财务管理人才。让学生了解财务管理在企业经营管理中地位和作用,理解财务管理的基本内容及财务管理的所处的环境,掌握财务管理运用的基本方法和财务管理的基本原理,围绕企业活动中资金需求与筹集、资金投资、资金营运管理、财务分配等,合理进行预测、决策与控制。让学生树立正确的消费观与理财观,培养诚实守信、客观公正、严谨负责、廉洁自律的职业素养。同时,培养学生的创新意识和创新能力,为地方经济培养德才兼备的应用型财务人才。

## 三、财务管理课程思政融合的路径

### (一)创建课程思政案例库

“财务管理”是一门以提高经济效益为目的、以运筹资金为对象、应用性极强的经济管理课程。该课程以财务活动为主线,围绕基本概念、资金时间价值与风险分析、筹资管理、投资管理、

营运资金管理、利润分配管理及财务分析七个方面进行讲授,培养学生定量和定性分析解决财务管理相关问题的能力,以及“诚信为本、操守为重”的职业意识。

### (二)改革教学方法

将线下与线上教学的优势进行互补,使用“双线”融合的教学方法,是提高教学质量的重要举措之一。教师把课堂的主导权交给学生,在教学中增加小组讨论与课堂互动的环节。此外,采用多媒体教学方式,在授课过程中播放与所学内容相关的、浅显易懂的网络小视频,以此来引起学生的兴趣,提高其课堂参与度。在讲解重难点章节时,教师可以借助当下的时政热点新闻作为辅助案例或是导入案例,并将此案例贯穿整个章节,通过引导式和启发式教学,让学生既能理解和掌握所学知识点,又能提高明辨是非的能力,坚持正确的政治方向。

### (三)提高教师素养

作为财务管理专业的专任教师,首先应当具备的就是坚定、正确的政治立场,通过加强自身的政治理论学习,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育学生,帮助学生培养明辨是非的能力。此外教师还应当拥有深厚的爱国情怀,密切关注时事,增强自己的荣辱意识和爱国责任感。再者,“思维要新”则需要教师与时俱进,不断更新教学方法,引导式与启发式教学方法相结合,改变以往枯燥乏味的课堂氛围;“视野要广”则需要教师博览群书,提升自身文化素养;“自律要严”则需要教师严于律己,言行一致,自觉践行社会主义核心价值观。最后,教师还应当不断加强师德师风建设完善自身人格素养,做到人格要正。

### (四)将企业文化融入课堂教学

注重寻找专业知识与职业道德教育之间的最佳有效结合点,促进知识技能传授与职业道德精神教育有效融合。同时,将企业文化融入《财务管理》课程教育中,为学生创设一个浓厚的职业道德精神学习环境,让学生在耳濡目染中养成高尚的财务职业道德品格。通过定期邀请企业财务经理、专家进课堂的方式,将企业文化以及职业纪律、职业意识、团结合作、爱岗敬业的精神引入《财务管理》课堂,让学生感受企业文化、优秀的企业精神,强化财务职业意识,提升财务职业道德素养,以实现企业文化育人,提升财务管理课程思政实施效果。

### (五)改革课程考核方式

课程考核是检验课程教学效果的重要手段,课程思政的教学改革必然伴随着考核方式的改革。要提高过程性考核在《财务管理》总成绩中的比重,过程性考核主要包括平时的考勤、案例分析的完成情况、课堂参与情况以及日常作业完成情况等。在过程性考核中,要加大对课程思政内容的考核,要探索能全面体现学生综合素质和能力的新的考试方式。

#### 四、思政视角下财务管理课程改革的实践

(一)从财务管理概念特征入手,嵌入“大局意识”思政元素

财务管理是企业管理的一个重要组成部分,它主要是利用价值形式对企业生产经营的各方面包括筹资、投资、日常营运和收益分配等进行预测、决策、预算、控制与分析评价管理,是组织资金运动,处理财务关系的一项综合的经济管理工作。财务管理工作具有广泛性、综合性。企业任何部门的经营都离不开资金的收支,财务管理工作的内部方方面面。同时,企业外部的经济环境,法律环境、财税环境、金融环境会制约企业财务活动的开展。因此,要搞好企业财务管理工作必须具有宏观意识,熟悉财务管理的内外环境,处理好企业与政府、投资者、债权人、债务人、受投资者的关系,处理好企业内部各部门之间的关系。通过财务管理的概念及特征讲解,使学生明白大局意识是财务管理工作必须具备的职业素养,从而将大局观念嵌入学生思想意识中,培养集体主义精神、注意交际沟通协调能力的培养。

(二)从财务管理目标入手,嵌入“理想与人生目标”思政元素

财务管理的目标是财务管理工作所要达到的目的,决定着整个财务管理的发展方向。所有财务管理工作的开展都是在一定的整体目标下进行的。财务管理整体目标从低到高主要有:利润最大化、每股利润最大化、股东财富最大化、企业价值最大化等。企业理财目标不同,所采取的理财措施与执行深度及其最终的理财效果是不一样的。要搞好企业财务管理工作,首先必须明确财务管理目标。授课时可以结合财务管理目标谈人生目标,财务管理工作离不开目标,同样人生也离不开目标的。因为人无目标,就无努力方向;人生的目标不同,努力的程度不一样。课堂上可以举出一个或几个以追求利润最大化为理财目标的企业最终导致企业破产的案例,以警示学生唯利是图的人生是黑暗的,没有目标的人生是混沌的。从而激发青年学生树立远大理想,制定人生各阶段的奋斗目标,为理想目标不断努力奋斗!

(三)从资金时间价值与风险报酬入手,嵌入“储蓄理财与风险意识”的思政元素

资金时间价值是指资金经历一定时间的投资和再投资所增加的价值。资金时间价值的核心是资金的周转使用,闲置的资产不可能创造时间价值,而且随着时间的推移,还会丧失其原有的价值。风险报酬是投资者冒风险投资获得的额外报酬。现实经济中各种理财活动的风险是客观存在的,高报酬往往伴随着高风险。我们作为经济人,要懂得用钱生钱的道理,要有节约意识,养成储蓄习惯,推迟消费,科学理财,充分提高资金的使用效果,

充分实现资金时间价值,使资金在有限的时间和空间范围内获取最大价值。关注理财渠道与方式,评估风险,拒绝各种高风险网贷,谨防上当受骗。

(四)通过筹资管理,嵌入“诚信守法,成本节约”的思政元素

筹资管理也称“融资管理”。企业筹资方式有:吸收直接投资、发行股票、发行债券、银行借款、融资租赁、商业信用等多种方式。不同方式筹措的资金成本是不一样的,风险也不相同。企业筹资一定要诚信合规,数量适当,来源合理,筹措及时,方式经济。筹集债务资金要有足够的偿还能力,重合同守信用。不得非法集资,不得为了达到融资目的弄虚作假。授课时举出几个非法集资及财务报表作假案例,比如善林金融、康美药业等,这些弄虚作假行为,严重坑害了社会公众的利益,扰乱了整个市场经济秩序,最终导致企业要破产,责任人的人生破产。作为青年学生,一定要诚信守法,筹资时要对筹资方式慎重分析,比较资金成本的高低与风险的大小,成本太高的筹资千万使不得,非法网贷、黑贷会使我们的人生坠入深渊。

(五)通过投资管理,嵌入“创新创业”思政元素

项目投资管理主要介绍项目投资决策程序,项目现金流量的估算方法,项目是否可行的决策评价方法等,授课时可以结合一些成功人士的创业故事,分享他们的成功经验,以此激发学生创新创业愿望,训练他们有序思维,养成预想和计划行为习惯,为将来创业提供观念上的,方法上的一些指导与帮助。证券投资管理主要介绍证券估值,投资收益率的计算以及证券投资组合的基本原理。提醒学生将来证券投资要注意风险,认真估值和选股,不要把所有的鸡蛋放在一个篮子里,慎重理财。

(六)通过收益分配管理,嵌入“公平、公正”思政元素

企业利润分配不仅影响企业筹资和投资决策,而且涉及国家、企业、投资者、职工等多方利益关系,有关企业长远利益与近期利益,整体利益与局部利益的协调。利润分配必须兼顾各方面的利益,投资与收益对等,公开公平公正。如果企业利润分配不公,会影响企业和谐健康发展。结合企业利润分配案例,引导学生做人要正直,面对经济事项的处理要公平合理,只有这样,才能成为人生的赢家。

总的来说,专业课的课程思政建设要求专业教师要在专业教学中注意挖掘专业知识体系中所涵盖的思想政治教育元素,有效融入每一门专业课程的教学,提升学生的专业认同度,职业精神和社会责任感,激发学生的内在学习动力,提高专业教学质量的同时,把培育和践行社会主义核心价值观融入教书育人的全过程。

#### 参考文献:

[1]杜丽.基于“课程思政”财务管理课程改革探讨[J].当代会计,2020(11):52-53.

[2]沈鹏远,陈辉.新时代思政教育融入财务管理专业的途径探索[J].广西民族师范学院学报,2021(8):99-102

作者简介:李萍,硕士研究生,山东英才学院商学院(国际学院)财务管理教研室教师,研究方向:企业财务管理。